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Jak wpasc w ktopoty?

« Kod jest przerywany, poniewaz dzielenie przez
zero nie jest mozliwe w swiecie liczb
rzeczywistych.

#include <iostream>
using namespace std;

int main(void) {
float a, b;
cin >> a;
cin >> b;
cout<<a /b <<endl;
return O;




Jak wpasc w ktopoty?

* |stnieje jeden wyjatek - jesli w strumieniu
wejsciowym nie ma danych lub dane s3
nieprawidtowe, strumien cin zwraca wartosc¢
zerowa, ktora w kontekscie boolowskim ma
wartosc false. #include <iostream>

using namespace std;

int main(void) {
float a, b;
while(cin >>a) {
cin >> b;
cout<<a/b<<endl;

}

return O;




Jak wpasc w ktopoty?

#include <iostream>
using namespace std;

int main(void) {
float a, b;
while(cin >>a) {
cin >> b;
if(b !=0.0)
cout<<a/b<<endl;
else
cout << "Are you kidding me?" << endl;

}

return O;




Jak wpasc w ktopoty?

 Pomyst jest prosty: gdy funkcja odkryje, ze
Istnieje problem z argumentami lub wynikami
posrednimi, natychmiast wychodzi, zwracajac
w wyniku fatsz.

#include <iostream>
using namespace std;
bool div(float &res, float argl, float arg2) {
if(arg2 == 0.0)
return false;
res = argl / arg2;
return true;
}
int main(void) {
floatr, a, b;
while(cin >>a) {
cin >> b;
if(div(r,a,b))
cout << r << endl;
else
cout << "Are you kidding me?" << end|;

}
return O;

}



I | Jak wpasc w ktopoty?

« Sprobuj sobie wyobraziC, ze nasza (bezpieczna)
funkcja jest wywotywana wiele razy przez
Inne funkcje.

- Zauwaz, ze fancuch wywotywanych funkcji moze
byC bardzo dtugi. Jesli za reagowanie na btedy
wystepujgce na nizszych poziomach
odpowiedzialne sg tylko funkcje najwyzszego
poziomu, moze to spowodowac, ze kod
»puchnie”.

» kancuch zawiera kod, ktéry nic nie robi, ale §
wykrywa btedy i probuje je obstuzyc.




Jak wpasc w ktopoty?

bool low_level evall...) |

if(something_went_wrong) return false;

1
I

bool middle_level evall...)

bool result = low_level_eval(...);
if( Iresult) return false;

1
|

bool top_level _evall(...){

bool result = middle_level evall...);
if( Iresult) return false;

1
|

int main|void){

bool result = top_level _eval(...);
if(lresult) |
cout << "Sarcasm!" << endl;
return 1;




Jak wpasc w ktopoty?

Wyjatkiem sg dane.

Wyobraz sobie wyjatek jako skrzydlate pudetko,
zdolne do latania, ktore pojawia sie, gdy zdarza
sie cos ztego.

Pudetko zawiera dane, ktore mogg pomoc w
zidentyfikowaniu przyczyny niepowodzenia.
Dane mogg byc¢ dowolnego typu: moze to bycC
Int, float, string, obiekt dowolnej klasy.




I | Jak wpasc w ktopoty?

« Czesc¢ kodu, ktora moze powodowac
problemy, musi by¢ oznaczona (faktycznie
zagniezdzona) w specjalnym rodzaju bloku. Blok
ma byC uwaznie obserwowany podczas jego
wykonywania.

« Kiedy pojawia sie wyjatek, wykonanie bloku
jest przerywane, ale sam program wcigz dziata.

* Wyjatek jest przechwytywany przezinng~
czesc kodu. :




Jak wpasc w ktopoty?

* Najwyzsza klasa, o nazwie exception, jest podstawg

wszystkich wyjgtkow. Klasa jest uzywana tylko do
definiowania niektorych zachowan i wtasciwosci {::
wspolnych dla wszystkich wyjgtkow

* Dwie rozne klasy pochodzg z klasy exception.

= Pierwszy, logic_error, ma reprezentowac wyijatki

zwigzane z logikg programu, tj. Algorytm, jego {:}
Implementacje, poprawnosc¢ danych | spojnosc.

Druga klasa, o nazwie runtime_error, stuzy do © o
identyfikowania wyjgtkow zgtaszanych z powodu Aoes;
,2nieoczekiwanych” wypadkow, takich jak brak
pamieci.




I | Jak wpasc w ktopoty?

« Wszystkie te elementy sg zdefiniowane w pliku
nagtowkowym exception. Oznacza to, ze linia
= #include <exception> {j

* moze bycC potrzebna w kodzie, ktory korzysta z v
ktorejkolwiek z ponizszych klas.

exception
logic_error runtime_error




I | Anatomia obiektu wyjatku

- Klasa wyjatkow jest bardzo skromna. W
rzeczywistosci definiuje tylko trzy komponenty:
= konstruktor (niezbyt przydatny dla nas, poniewaz, jak
wspomnieliSmy wczesniej, obiekty tej klasy niesg ©
tworzone

= destruktor wirtualny, pierwotnie pusty {:}

= funkcja wirtualna o nazwie what, ktéra zwraca
tancuch w stylu C (wskaznik do tablicy znakow o
zakonczonych znakiem pustym (,,07))

virtual char* what()




I | Gdzie sg rzucane wyjatki?
 Jesli chcesz wykryC wyjatki, musisz zaznaczycC

czesc kodu, w ktore] mogg wystgpic wyjatki.
* Robisz to za pomocg instrukcji ,try”.

try {




I |Gdzie sg przechwytywane wyjatki?

 Jesli chcesz ztapac ,latajgce” wyjatki, musisz
umiescic instrukcje catch bezposrednio po
Instrukciji try.

catch(what) {




I |GdZ|e sg przechwytywane wyjatki?

 Jesli napiszesz to w ten sposob:
= catch(string &anyproblem) { ... }
* to znaczy: chce przechwycic wyjatki, ktore
zwracajg cigg znakow (string).
* Forma:
= catch(exception &otherproblem) { ... }

« 0znacza: chce przechwycic wyjatki przenoszace
obiekty klasy exception lub innych klas
wywodzgcych sie z klasy exception.




I | Jak rzucane sg wyjatki?

 Jesli chcesz rzucic wyjatek, musisz uzyc
wyrazenia throw. Instrukcja throw wymaga

danych, ktore zostang ,zapakowane” w wyjatek
przed jego rzuceniem.

throw what:




I | Jak rzucane sg wyjatki?

 Jesli zamierzasz rzuci¢ wartosc int, napiszesz
cos takiego:
= throw 997;

 Jesli chcesz rzucic wyjgtek wyposazony w obiekt
dowolnej klasy, musisz okresli¢ konstruktor,
ktory ma zostac wywotany, aby przygotowac
dane:

= throw string("Bye world!");




I | Jak rzucane sg wyjatki?

* Funkcja zwroci wynik, jesli argumenty sg
poprawne, W przeciwnym razie zostanie
zgtoszony wyjatek zawierajgcy nastepujacy cigg

float div(float 3, float b) {
if(b == 0.0)
throw string("l can’t believe - division by zero :(");
returna/ b;




Jak rzucane sg wyjatki?

#include <iostream>
using namespace std;
float div(float a, float b) {
if(b == 0.0}
throw string("division by zero :(");
return a/b;
}
int main(void) {
float a, b;
while(cin >>a) {
try {
cin >> b;
cout << div(a, b) << endl;
} catch (string &problem) {
cout << "Look what you did, you bad user!" << end|;
cout << problem << end|;

1
I

return O;




Jak rzucane sg wyjatki?

* Program zostanie przerwany z komunikatem
informujgcym, ze wystgpit przypadek
nieobstugiwanego wyjatku.

#include <iostream>
using namespace std;
float div(float a, float b) {
if(b == 0.0)
throw string("division by zero :(");
return a/b;
}
int main(void) {
float a, b;
while(cin >> a) {
try {
cin >> b;
cout << div(a, b) << endl;
} catch (int problem) {
cout << "Look what you did, you bad user!" << endl;
cout << problem << endl;

}
)
i
return O;

}




I | Outline

1. Wyjatki
1. BfadziC jest rzeczg ludzka
2. Wyrazenie throw {::
3. Kategoryzowanie wyjgtkow




throw 1| catch razem

#include <iostream>
using namespace std;
float DoCalculations(float a, float b, float ¢, float d) {
try {
float x;
if(a==0.0)
throw string("Bad arg a");
x=1/a;
if(b == 0.0)
throw string("Bad arg b");
x/=b;
if(c ==0.0)
throw string("Bad arg c");
x/=¢;
if(d == 0.0)
throw string("Bad arg d");
return x / d;
| catch(string &exc) {
cout << "Something bad happened: " << exc << endl;
return O;
}
}
int main(void) {
DoCalculations(1,2,3,0);
return 0;




I | throw 1| catch razem

* Przyktadowy program wyswietli nastepujacy
tekst na ekranie:
= Something bad happened: Bad arg d




I | throw 1| catch razem

« Specyfikacja wyjgtku umieszczona w nagtowku
gatezi catch:

= catch(string &exc)

- dziata jak lokalna (automatyczna) deklaracja
zmiennej.




throw 1| catch razem

* Wewnatrz ponizszego fragmentu kodu:
Int main(void) {
string str;

try {
throw string("1");

} catch(string &str) {
cout << str;

}

return O;
}
* Istniejg dwie rozne zmienne o0 nazwie str
(pierwsza jest ukryta przez drugg w bloku cal&as




I | throw 1 catch oddzielnie

« Jak wiesz, throw I catch mogg rowniez zycC
oddzielnie. Mozemy wrzuci¢ jedng funkcje,
ztapac inng, a mechanizm bedzie nadal dziatat
efektywnie, ale oczywiscie tylko wtedy, gdy
funkcje wywotajg sie we wiasciwej kolejnosci.

* Oznacza to, ze obiekt wyjatku moze
przemieszczac sie pomiedzy granicami
funkcji i moze nawet pomingc wiecej niz je@ne
funkcje, aby znalezé swojg wtasng instrukcje/ant
catch.




throw 1 catch oddzielnie

#include <iostream>
using namespace std;
float DoCalculations(float a, float b, float c, float d) {
float x;
if(a == 0.0)
throw string("Bad arg a");
x=1/a;
if(b == 0.0)
throw string("Bad arg b");
x/=b;
if(c == 0.0)
throw string("Bad arg c");
x/=c;
if(d == 0.0)
throw string("Bad arg d");
return x / d;
}
int main(void) {
try |
DoCalculations(1,2,3,0);
} catch(string &exc) {
cout << "Something bad happened: " << exc << end|;

}

return O;

}




I | throw vs. epilog funkcii

* Wykonywanie funkcji sktada sie zasadniczo z
trzech faz:

= prolog (gdy wszystkie automatyczne zmienne / {::
obiekty sg tworzone), o)

= wykonanie (gdy wykonywany jest kod funkcji) |
= epilog (gdy uprzednio utworzone obiekty zostang {:}‘
Zniszczone).




throw vs. epilog funkcii

#include <iostream>

using hamespace std;

class Class {

public:
Class(void) { cout << "Object constructed" << end|; }
~Class(void) { cout << "Object destructed" << end|; }
void Hello(void) { cout << "Object says: hello" << endl; }

b

float DoCalculations(void) {
Class object;
object.Hello();
return 0.0;

}

int main(void) {
DoCalculations();
return O;

}




I | throw vs. epilog funkcii

* Program wygeneruje nastepujgce dane
wyjsciowe:
= Object constructed
= Object says: hello
= Object destructed




I | throw vs. epilog funkcii

« Dodalismy trzy instrukcje throw w ramach funkcji
DoCalculations.

« Definicja klasy Class pozostaje bez zmian.

* Funkcja main function trzy razy wywota
DoCalculations, dzieki temu bedziemy mogli
obserwowac zachowanie funkcji.




throw vs. epilog funkcii

include <iostream>
using hamespace std;
class Class {
public:
Class(void) { cout << "Object constructed" << endl; }
~Class(void) { cout << "Object destructed" << endl; }
void Hello(void) { cout << "Object says: hello" << endl; }
)7
void DoCalculations(int i) {
if(i==0)
throw string("fatal 1");
Class object;
if(i==1)
throw string("fatal 2");
object.Hello();
if(i==2)
throw string("fatal 3");
}
int main(void) {
for(inti=0;i<3;i++) {
try {
cout << Memmaee " << endl;
DoCalculations(i);
} catch (string &exc) {
cout << exc << endl;

}

1

!
return 0;

}
-1 |




throw vs. epilog funkcii

* Program wyswietla nastepujacy tekst:

o

Object constructed
Object destructed
fatal 2

Object constructed
Object says: hello
Object destructed
fatal 3




I | throw i obiekty, ktore rzuca

 |Instrukcja throw jest zobowigzana do rzucenia
wartosci np. obiektu

* throw moze rzuci¢ dowolny obiekt dowolne]
dostepnej klasy




throw i obiekty, ktore rzuca

#include <iostream=
using namespace std;
class Class |
public:
string msg;
Class(string txt):msg(txt)/cout<<"Object [" << msg << "] constructed" << endl; |
~Class(void) | cout << "Ohject [" << msg << "] destructed" << endl; }
void Hello(void) | cout << "Object [" << msg << "] says: hello" << endl; }
b
void DoCalculations(int i) {
if(i==0)
throw Class|"exception 1");
Class object("object");
ifli==1)
throw Class("exception 2");
object.Hello();
if(i==2)
throw Class|"exception 3");

1
J

int main(void) |
for(inti=0;i<3;i++) |

try |
cout << "-———-- " << endl;
DocCalculations/(i);

| catch (Class &exc) |
cout << "Caught!" << endl;
cout << exc.msg << endl;

return O;




I | throw i obiekty, ktore rzuca

« Badz swiadomy, ze wykonanie takiej linii:
= throw Class("exception 1");

« spowoduje utworzenie nowego obiektu klasy
Class.

* Oznacza to, ze odpowiedni konstruktor
zostanie wywotany, zanim funkcja zakonczy
sSwoje zycie.




I | throw i obiekty, ktore rzuca

* Ten program generuje nastepujgce dane
wyjsciowe:

Object [exception 1] constructed S:::

Caught!
exception 1
Object [exception 1] destructed

o

Object [object] constructed
Object [exception 2] constructed
Object [object] destructed
Caught!

exception 2

Object [exception 2] destructed
Object [object] constructed
Object [object] says: hello
Object [exception 3] constructed
Object [object] destructed

Caught! O
exception 3




Jak dowiedziec sie, ze wyjatek byt
rzucony

- Jak mozemy sie dowiedziecC, czy funkcja zgtasza
jakies wyjatki, czy nie?

« Warto rozwazyC dwa wazne argumenty: 5::

= Funkcja moze byc¢ bardzo dtuga i bardzo ztozona - jej odczytanig
moze by¢ czasochtonne i mozesz przeoczyc¢ niektore instrukcje
throw {:}

= Kod zrodtowy funkciji moze by¢ niedostepny - moze sie to

zdarzyc¢, gdy uzyjesz gotowej biblioteki napisanej przez innych

autoréw lub gdy skompilujesz (binarne) pliki zawierajgce fylko o

kod wykonywalny i pliki nagtdbwkowe okreslajgce nagtowki

funkcji, bez jej ciata.




I | Jak dowiedziec sie, ze wyjatek byt
rzucony

#include <iostream>
using namespace std;
class Class {
public:
string msg;
Class(string txt) : msg(txt) {}
b
void function(inti) {
throw Class("object");
}
int main(void) {
try {
function(1);
} catch(Class &exc) {
cout << "Caught!" << end|;

}

return O;

}




I | throw 1 jego specyfikacja

* Funkcja, ktora rzuca wyjatek, moze (ale nie
musi) okreslac typy rzucanych elementow.

 Moze by¢ uzyty nawet wtedy, gdy ciato
funkcji jest niedostepne lub ukryte.

« Pozwala programiscie ogtosi¢ wszystkie wyjatks;
ktore mogg opuscic te funkcje, a tym samym
przygotowac innych programistow na zdarzenia,

ktore mogg sie zdarzyC podczas wykonywania -
funkcii.




I | throw 1 jego specyfikacja

* |stnieje wiecej niz jedna forma specyfikacji -
najprostsza wyglada tak:
= throw(X)

* Oznacza to, ze funkcja rzuca jeden rodzaj
wyjatku, na przyktad typu x:

= void function(void) throw(string);




I | throw 1 jego specyfikacja

- Bardziej ztozona forma wyglada tak:
= throw(x1,x2,..,xn)

« Oznacza to, ze funkcja rzuca na przyktad n
roznych wyjatkow typow x1, x2,..., xn.
= int doit(int 1) throw(int, string, Class);

 Ta funkcja moze rzucac wyjatki typu int, string
oraz Class.




I | throw 1 jego specyfikacja

« Ostatnia forma wyglagda tak :
= throw()
* | 0znhacza, ze ,funkcja nie generuje zadnych
wyjatkow”.




throw 1 jego specyfikacja

#finclude <iostream>
using namespace std;
class Class {
public:
string msg;
Class(string txt) : msg(txt) {}
h
void function(void) throw (Class) {
throw Class("object");
}
int main(void) {
try {
function();
| catch(Class &exc) {

cout << "Caught!" << endl;

1
I

return O;




throw 1 jego specyfikacja

#finclude <iostream>
using namespace std;
class Class {
public:
string msg;
Class(string txt) : msg(txt) {}
b
void function(void) throw (Class) {
throw string("object");
}
int main(void) {
try {
function();
| catch(Class &exc) |

cout << "Caught!" << endl;

1
I

return O;




throw 1 jego specyfikacja

Funkcja okresla, ze rzuca wyjatki typu Class,
chociaz faktycznie rzuca typ string

What'll happen then?
Kompilacja? OK — brak problemow, btedow oraz
ostrzezen.

Wykonanie? Pojawia sie problem— program
zostat przerwany i pojawit sie komunikat.
Nieprzechwycony wyjatek typu ‘std::strinQg.sx




I | throw 1 jego specyfikacja

* Niestety korekta w ogodle nie poprawita naszego
problemu.

#include <iostream>
using namespace std;
class Class {
public:
string msg;
Class(string txt) : msg(txt) {}
I
void function(void) throw (Class) {
throw string("object”);
}
int main(void) {
try {
function();
| catch(string &exc) {

cout << "Caught!" << end|;

1
I

return O;




throw 1 jego specyfikacja

#include <iostream>
using namespace std;
class Class {
public:
string msg;
Class(string txt) : msg(txt) {}
b
void function(void) throw (string) |
throw string("object");
}
int main(void) !
try {
function();
} catch(string &exc) {
cout << "Caught!" << endl;

}

return O;

}




I | throw 1 jego specyfikacja

« Czy wyniki sg zgodne z oczekiwaniami?

#include <iostream>
using namespace std;
class Class {
public:
string msg;
Class(string txt) : msg(txt) {}
2
void function(void) throw () {
throw string("object");
}
int main(void) {
try {
function();
| catch(string &exc) {
cout << "Caught!" << endl;

}

return O;

}

= Warning: function assumed not to throw an exce el
but does




I | throw 1 jego specyfikacja

- obstuga wyjatkow moze byc¢ dystrybuowana
miedzy rozne czesci programu.

* Mozesz obstugiwac wyjatki w najbardziej
odpowiednich miejscach i nie musisz zbieracC
wszystkich potowow w jednej funkcji lub module:




throw 1 jego specyfikacja

#include <iostream=
using namespace std;
class Class |
public:

string msg;

Class(string txt) : msgltxt) {]
i
void function(int i) throw (string,Class) |
switch(i) {
case 0 : throw string("string");
case 1 : throw Class("object");
default: cout << "0OK" << endl;
]
void level(int i) throw(Class) |
try |
function(i);
| catch(string &exc) |
cout << "String [" << exc << "] caught in level()" << endl;
]
int main(void) |
for(inti=0;i<2; i++) |
cout << "——--" << endl;
try |
levelli);
| catch(Class &exc) |

cout << "Object [" << exc.msg << "] caught in main()" << endl;

1
|

return 0;




I | Obstuga nieoczekiwanych
wyjatkow

- Jesli pojawi si¢ jakis nieoczekiwany wyjatek,
wywolywana jest specjalna funkcja
srodowiska wykonawczego.

 Jest to funkcja, ktéra konczy program i
wyswietla komunikat diagnostyczny
unexpected().




I | Obstuga nieoczekiwanych
wyjatkow

 Jesli naprawde musisz cos zrobiC podczas
ostatnich oddechow programu, powinienes:
= utworz funkcje bez parametrow typu void {:

= wywotaj funkcje o nazwie set_unexpected,
przekazujgc je] nazwe swojej funkc;ji

o




Obstuga nieoczekiwanych
wyjatkow

#include <iostream>
#include <string>

using namespace std;
class Class {
public:
string msg;
Class(string txt) : msg(txt) {}
5
void function(void) throw () {
throw string("object");
}
void lastchance(void) {
cout << "See what you've done! You've thrown an illegal exception!" << endl;
}
int main(void) {
set_unexpected(lastchance);
try {
function();
} catch(string &exc) {
cout << "Caught!" << endl;

}

return O;




I | Outline

1. Wyjatki
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2. Wyrazenie throw {::
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I | Stowo kluczowe ‘explicit’

« Stowo kluczowe explicit moze by¢ umieszczone
przed deklaracjg konstruktora klasy.

* Chroni konstruktor przed uzyciem w dowolnym
kontekscie wymagajgcym uzycia niejawnych
konwersiji.




Stowo kluczowe ‘explicit’

class A |
public:

explicit Alint) {}
b

class B {
public:
Blint) {}

b

int main(void) {
Aa=1; // compilation error!
Bb=1;
return O;




I | Stowo kluczowe ‘explicit’

« Zauwaz, ze nastepujgca funkcja rowniez bytaby
btedna:
= Afun(void) {return O; }
* podczas gdy ta nie bytaby:
= B fun(void) { return O; }




I | Klasa ‘exception’

« Klasa exception class jest bazg (lub rootem) dla
wszystkich innych predefiniowanych wyjgtkow.

- Zawiera funkcje o nazwie what, ktéra ma na celu
dostarczenie wskaznika do ciggu w tak zwanym
stylu ,,C” (sekwencja znakow zakonczona
znakiem pustym) opisujacego nature wyjatku.




Klasa ‘exception’

#include <iostream:
#include <exception>
using namespace std;

class A |
public:
virtual void f(void) {]

1-
Ir

class AA : public A |
public:
void aa(void) [;

1=
Ir

int main(void) |
Aa;
try |
dynamic_cast<AA &>(a).aal);
| catch (exception ex) |
cout << "[" << ex.what() << "]" << end|;

return O;

= Otrzymamy “[Bad dynamic_cast!]




Klasa ‘logic_error’

exception « logic_error

Klasa logic_error pochodzi bezposrednio z klasy
exception.

Ma na celu reprezentowanie wszystkich
wyjatkow spowodowanych naruszeniem zasad
narzuconych przez logike algorytmu /
programu.

Moze to (ale nie zawsze) oznaczac, ze wyja
tego rodzaju mozna zapobiec, tj. Nie zdarzg
jesli wszystkie przetworzone dane s3g
prawidtowe.




I | Klasa ‘logic_error’

« Konstruktor klasy pozwala nam ,spakowac’
szczegotowy komunikat wewnatrz obiektu
wyjatku.

* Ponizsza dyrektywa jest obowigzkowa w
kodzie, ktory korzysta z tych klas:

* #include <stdexcept>

class logic_error : public exception {
public:
explicit logic_error (const string& what_arg);

}




Klasa ‘domain error’

« exception < logic_error « domain_error

- Klasa domain_error pochodzi z klasy logic_error.
Ma na celu reprezentowanie wszystkich
wyjatkow spowodowanych przez dane
przekraczajace dopuszczalny zakres.

class domain_error : public logic_error {
public:
explicit domain_error (const string& what_arg);

L




Klasa ‘invalid _argument

« exception < logic_error

« Klasa invalid_argument
logic_error. Jest zaproje
reprezentowania wszyst

«— Invalid_argument

pochodzi z klasy
Ktowana do
Kich wyjatkow

spowodowanych przekazywaniem
niewtasciwych argumentéw do metod lub
funkcji lub konstruktorow.

class invalid _argument: public log
public:

explicit invalid_argument (const string& what_arg);

h

ic_error {




Klasa ‘length_error’

e exception < logic_error < length_error

« Klasa length_error pochodzi z klasy logic _error.
Jest zaprojektowana do reprezentowania
wszystkich wyjgtkow spowodowanych uzyciem
niedozwolonych wartosci do okreslenia
rozmiaru / dlugosci agregatow danych.

class length_error: public logic_error {
public:
explicit length_error(const string& what_arg);

¥




Klasa ‘out_of range’

« exception < logic_error < out_of range

« Klasa out_of range wywodzi sie z klasy
logic_error. Ma na celu reprezentowanie
wyjatkow zwigzanych z uzyciem
niewtasciwych indeksow / kluczy podczas
uzyskiwania dostepu do kolekcji danych
numerowanych / z kluczami.

class out_of range: public logic_error {
public:
explicit out _of range (const string& what_arg);

h




Klasa ‘runtime_error’

* exception <« runtime_error

« Klasa runtime_error pochodzi bezposrednio z
klasy wyjatkow. Ma na celu reprezentowanie
wszystkich wyjgtkdw spowodowanych
okolicznosciami, ktore mogq wystapic
podczas wykonywania programu.

class runtime_error : public exception {
public:
explicit runtime_error (const string& what_arg);

}




Klasa ‘range_error’

 exception < runtime_error < range_error

« Klasa range error pochodzi z klasy
runtime__error. Stuzy do reprezentowania
wyjatkow spowodowanych uzyskaniem
wynikow obliczen przekraczajacych
dopuszczalny zakres.

class range error : public runtime_error {
public:
explicit range_error (const string& what_arg);

h




Klasa ‘overflow error

* exception <« runtime_error «— overflow_error

« Klasa overflow_error pochodzi z klasy
runtime_error. Ma na celu reprezentowanie
wyjatkow spowodowanych uzyskaniem
wynikow zbyt duzych, aby reprezentowac
jakakolwiek uzyteczna wartosc¢ (w sensie
domeny).

class overflow_error : public runtime_error {
public:
explicit overflow _error (const string& what_arg);

¥




Klasa ‘underflow error’

« exception < runtime_error «— underflow_error

« Klasa underflow _error pochodzi z klasy
runtime_error. Ma na celu reprezentowanie
wyjatkow spowodowanych uzyskaniem zbyt
malych wynikow, aby reprezentowac
jakakolwiek uzyteczna wartosc¢ (w sensie
domeny).

class underflow error : public runtime_error {
public:
explicit underflow error (const string& what_arg);

b




Co dalej?

* jesli chcesz stworzyc specjalng kategorie
wyjatkow zaprojektowanych w celu wyroznienia

bardzo specyficzne| klasy btedow (underflow),
mozesz to zrobiC w ten sposob

class underflow_speed_error : public underflow_error | };




I | bad alloc

* Wyjatek bad_alloc moze zostac zgtoszony jako
niepozadany efekt wywotania operatoréow new
lub new([], gdy srodowisko wykonawcze lub
system operacyjny nie mogg spetnic¢ naszych
wymagan dotyczgcych pamieci.

exception < bad_alloc




I | bad exception

« exception «— bad_exception

* Wyjatek bad_exception jest generowany, gdy
funkcja probuje zgtosic wyjatek nieokreslony w
specyfikacji throw.

Zauwaz, ze tego wyjatku nie mozna ztapac
bezposrednio.




| bad exception

#include <iostream>

#include <exception>

using namespace std;

void function(void) throw(int) {

throw 3.14;
}
int main(void) {
try |
function();

} catch(double f) {

cout << "Got double" << endl;
} catch(bad_exception bad) {

cout << "It's so bad..." << end];

o

}

cout << "Done" << endl;
return O; o

= Program nie wyswietli zadnego z komunikatow “It's so b
lub “Done”, a nawet “Got double”.




I | bad exception

+ Witasciwa obstuga wyjatku bad_exception
wymaga, aby funkcja okreslita wyjatek
bad_exception na swojej liscie rzucanych
wyjatkow (wyglada to na paradoks, ale to
prawda), a nieoczekiwana funkcja obstugi
musi zostac zdefiniowana i ustawiona.
Niespetnienie ktoregokolwiek z tych warunkow
spowoduje niepozgdane zachowanie programul.




bad exception

#include <iostream>
#include <exception>
using namespace std;
void unexp(void) {
cout << "Unexpected exception arrived!" << endl;

throw;

1
i)

void function(void) throw/(int, bad exception) {
throw 3.14;

]
I

int main(void) {
set_unexpected(unexp);
try {
function();
} catch(double f) {
cout << "Got double" << endl;
} catch(bad_exception bad) {
cout << "It's so bad..." << endl;
}
cout << "Done" << endl;
return O;

[a—




bad exception

* Program wyswietli nastepujace linie na ekranie:
= Unexpected exception arrived!
= |t's so bad...
* Done




